

аграрной сфере уменьшилось незначительно и большинство из этой категории лиц — это самозанятые в личном хозяйстве. Они не осуществляют взносов в фонды социального и пенсионного страхования, что является будущей социальной проблемой на селе. Таким образом, практически в стороне остается проблема социальной направленности инвестирования аграрной экономики Украины.

Невзирая на повышение производительности труда и эффективности использования земельных ресурсов в аграрных предприятиях, уменьшается удельный вес производства продукции в общественном секторе экономики. Вся трудоемкая продукция (молоко, мясо, овощи, картофель, плоды, ягоды) в основном выращивается в крестьянских хозяйствах. На самом низком уровне среди отраслей экономики остается оплата аграрного труда, что вызвано в определенной степени низким удельным весом затрат на оплату труда и социальное страхование работников в себестоимости продукции.

Низкий уровень заработной платы в отрасли не мотивирует работников, в течение анализируемого периода она составляла около 50 % средней по стране. Следует отметить, что в Украине запланировано постепенное поднятие пенсионного возраста для женщин на 5 лет на протяжении 10 лет. Зная реальное состояние развития социума в стране, в частности в селе, где существует дефицит рабочих мест, низкие доходы и социальная защита, такой шаг лишь приведет к еще большей деградации сельских территорий.

Анализ тенденций и социально-трудовых аспектов инвестирования в аграрной сфере Украины дают основания сделать следующие выводы:

- активизация инвестиционных процессов в сельскохозяйственных предприятиях не способствует воспроизводству их основных средств;
- аграрный сектор экономики остался вне процесса иностранного инвестирования и не имеет оснований надеяться на его увеличение;
- происходит концентрация земельных и производственных ресурсов в больших компаниях-агрохолдингах;
- трудовой потенциал сельских территорий в аграрной отрасли используется не должным образом.

Поэтому концептуальными направлениями повышения социальной направленности инвестирования сельского хозяйства и дальнейшего развития села должны быть:

- расширенное воспроизводство основных средств предприятий за счет: предоставления преференций развитию трудоемких отраслей; улучшения селекционной работы в животноводстве; поддержки сельскохозяйственного машиностроения и лизинга техники;
- усовершенствование механизма арендных земельных отношений: ограничения в землепользовании; контроль за плодородием земель; территориальное проектирование и развитие оптимальных размеров и специализаций агроформирований для урегулирования спроса и предложения рабочей силы на селе;
- приоритет развития социальной сферы села посредством: усовершенствования системы мотивации труда и социальной защиты крестьян; диверсификации сельской экономики и поддержки кооперативного движения; социального партнерства между общиной, бизнесом и управленческим корпусом; улучшения коммунального обустройства.

ВАЛЮТНО-ФИНАНСОВАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ И СИСТЕМА ПОКАЗАТЕЛЕЙ ЕЕ ОЦЕНКИ

А.П. Левкович, к.э.н., доцент

Белорусский государственный экономический университет (г. Минск)

Одним из аспектов экономической безопасности выступает безопасность в валютно-финансовой сфере. Исходным понятием для ее трактовки выступает финансовая безопасность. Одна из ее трактовок состоит в том, что финансовая безопасность — это обеспечение такого развития финансовой системы и финансовых отношений и процессов в экономике, при котором создаются необходимые финансовые условия для социально-экономической и финансовой стабильности развития страны, сохранения целостности и единства финансовой системы (включая денежную, бюджетную, кредитную, налоговую и валютные системы), успешного преодоления внутренних и внешних угроз в финансовой сфере. Финансо-

вая безопасность — состояние финансовой системы, способность этой системы обеспечивать государство финансовыми средствами, достаточными для выполнения его внутренних и внешних функций. В другом определении финансовая безопасность — состояние финансово-банковской системы, при котором государство может в определенных пределах гарантировать экономические условия функционирования государственных учреждений власти и рыночных институтов. В состав структурных звеньев данной системы включают федеральный бюджет, бюджеты регионов, консолидированный бюджет, финансовый рынок, государственный долг (внешний и внутренний), платежный баланс, финансы корпораций и финансы домашних хозяйств. Таким образом, в состав финансовой безопасности включается финансовое состояние финансового, банковского, реального секторов экономики, государства, финансовых рынков и страны в целом (ее платежеспособности по отношению к внешнему миру). Под финансовой безопасностью, по нашему мнению, следует понимать устойчивость финансовых потоков и формируемых фондов финансовых средств в национальной экономике в условиях дестабилизирующего влияния внешних и внутренних шоков. В настоящее время роль финансовой безопасности для стран с формирующимся рынком возрастает.

Во-первых, реформирование экономики и либерализация хозяйственной деятельности в данных странах имело своим следствием глубокие изменения в характере воспроизводственных процессов и существенное повышение роли валютно-финансовых факторов в регулировании экономических отношений. Финансовая и банковская системы взяли на себя роль основного посредника в трансформации национальных накоплений и сбережений в производственные инвестиции.

Во-вторых, в условиях глобализации мировой экономики существенно возрастает роль трансграничных финансовых потоков, которые формируются под влияние внутренних и внешних факторов. Причем по мере либерализации внешнеэкономических связей страны усиливается влияние внешних условий и факторов на их объемы и динамику. Валютно-финансовая сфера опосредует движение финансовых потоков, возникающих при взаимодействии национальной экономики с остальным миром, и все чаще становится проводником дестабилизирующего влияния внешних условий и факторов. В результате страны с формирующимся рынком приобретают новые источники угроз, способные нанести серьезный ущерб национальной экономике.

В-третьих, высокая степень открытости экономики малых стран, ее вовлеченности в мирохозяйственные связи, в том числе и малых открытых стран с формирующимся рынком, усиливает значение их финансовой безопасности в части формирования трансграничных финансовых потоков.

В силу этого, в составе финансовой безопасности национальной экономики следует выделять безопасность в валютно-финансовой сфере или валютно-финансовую безопасность — устойчивость трансграничных финансовых потоков национальной экономики под влиянием внешних и внутренних шоков. Трансграничные финансовые потоки в концентрированном виде находят свое отражение в платежном балансе страны. Таким образом, состояние валютно-финансовой безопасности национальной экономики определяется устойчивостью ее платежного баланса, т.е. способностью погашать наступающие платежи по поставкам товаров и услуг, а также по прошлой задолженности за счет текущего притока капитала и имеющихся резервных активов. Таким образом, устойчивость платежного баланса правомерно трактовать с позиций устойчивости текущего счета платежного баланса или текущего баланса, поскольку погашение задолженности по текущим платежам при его отрицательном сальдо требует притока капитала по финансовому счету платежного баланса. В свою очередь, при нарастающем дефиците текущего счета платежного баланса ставится вопрос о возможности привлечения устойчивого потока капитала для его финансирования. И в таком случае обеспечение устойчивого притока капитала имеет своим следствием устойчивость текущего счета платежного баланса, в противном случае — состояние текущего счета является неустойчивым. В более корректной форме оценка состояния дефицита текущего счета рассматривается как его приемлемость — способность страны в целом финансировать дефицит текущего баланса за счет чистого притока капитала и имеющихся международных резервов при неизменности макроэкономической ситуации в стране и за рубежом. Иными словами, приемлемость трактуется как устойчивость текущего счета или способность устоять перед внешними (сложившаяся внешнеэкономическая ситуация) и внутренними (проводимая макроэкономическая политика) шоками.

Одним из подходов оценки степени устойчивости текущего счета платежного баланса, следовательно, и валютно-финансовой безопасности страны является ее мониторинг и оценка на основе системы показателей. По нашему мнению, исходя из предложенного подхода к пониманию валютно-финансовой безопасности, данная система показателей должна включать группы показателей, характеризующих, в частности, состояние текущего счета платежного баланса страны, его финансового счета, валютного курса, который влияет на притоки и оттоки по данным счетам, а также банковского сектора национальной экономики. С другой стороны, важной проблемой выступает не только обоснование состава показателей, но и их пороговых значений, достижение которых позволяет дать оценку состояния национальной экономической безопасности в валютно-финансовой сфере. Предлагаемая система показателей и их пороговые значения включает следующие.

1. Показатели текущего счета платежного баланса:

- темп укрепления реального валютного курса более 10 % в год. Позволяет оценить изменение конкурентоспособности экономики и степень завышения (занижения) внутренних цен к мировым;

- отклонение номинального курса от паритета покупательной способности. Данный показатель характеризует степень его отклонения от равновесного уровня (разрыв до 1,5 раз);

- отношение сальдо текущего счета к ВВП (в размере более 10%);

- условия торговли (ухудшение условий торговли в размере более 10 % в год).

2. Показатели состояния финансового счета платежного баланса:

- темпы роста (снижения) валютных резервов (снижение в течение двух кварталов подряд более чем на 5 %);

- отношение резервные активы/импорт товаров и услуг (снижение до уровня менее 3 месяцев стоимостного объема импорта);

- разница между приростом валютных резервов и краткосрочным внешним долгом (превышение абсолютного прироста краткосрочной внешней задолженности над приростом валютных резервов в течение трех кварталов);

- краткосрочный внешний долг к ВВП (менее 10–12 %);

- темпы роста (снижения) внешнего долга (превышение темпов прироста внешнего долга над его средним значением в предшествующие два года более чем на 15 %);

- краткосрочный внешний долг и трехмесячный импорт к ВВП (не более 100 %);

- соотношение темпов прироста внешнего долга и темпов прироста ВВП (превышение темпов прироста ВВП над темпами прироста внешнего долга более чем в 3 раза).

3. Показатели состояния банковского сектора:

- капитал банков/активы (снижение к его среднему значению за предшествующий год более, чем на 10 %);

- рентабельность активов (снижение рентабельности банковских активов ниже 1 % (менее 2 %);

- доля проблемных активов в общем объеме активов, подверженных кредитному риску (менее 5 %);

- ликвидные активы к совокупным активам (не менее 20 %).

Таким образом, обоснование национальной безопасности в валютно-финансовой сфере как устойчивости трансграничных потоков экономики страны к внешним и внутренним шокам обуславливает выбор основных индикаторов их состояния исходя из структуры платежного баланса, а именно по текущему счету, по финансовому счету и валютному курсу, который влияет на притоки и оттоки по данным счетам, а также состояния банковского сектора национальной экономики.

АГРОТУРИЗМ: УСЛОВИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

С.А. Лученок, к.э.н., М.И. Балашевич, к.э.н., профессор
Белорусский государственный экономический университет (г. Минск)

Беларусь располагает достаточным природным потенциалом и богатым историко-культурным наследием для развития эко- и агротуризма. Ландшафтно-экологическая